



# 環台醫療策略聯盟

## AROUND TAIWAN HEALTH CARE ALLIANCE

- 基督復臨安息日會醫療財團法人臺安醫院、行政院衛生署台北醫院、壠新醫院、馬偕紀念醫院新竹分院、大千綜合醫院
- 光田醫療社團法人光田醫院、埔基醫療財團法人埔里基督教醫院、財團法人彰化基督教醫院雲林分院、戴德森醫療財團法人嘉義基督教醫院
- 行政院衛生署台南醫院、國軍高雄總醫院左營分院、阮綜合醫療社團法人阮綜合醫院、安泰醫療社團法人安泰醫院、馬偕紀念醫院台東分院
- 臺灣基督教門諾會醫療財團法人門諾醫院、財團法人天主教靈醫會羅東聖母醫院、長庚醫療財團法人基隆長庚紀念醫院暨情人湖院區

### 榮譽榜

- 大千醫院徐干剛院長榮獲第十五屆金峰獎大型企業組傑出領導人獎。
- 安泰醫院榮譽院長蘇清泉立委當選醫師公會全國聯合會第十屆理事長。
- 醫院評鑑：門諾。
- 教學醫院評鑑：臺安、署北、竹馬、大千、嘉基、阮綜合、門諾、羅東聖母。
- 醫院緊急醫療能力分級評定：光田、臺安、大千、阮綜合、安泰、東馬、門諾、羅東聖母。
- 健康促進醫院暨服務機構認證：彰基雲林、署南、阮綜合、羅東聖母、基隆長庚。
- 健康職場自主認證(健康促進標章)：光田、嘉基、阮綜合、國軍左營、門諾、羅東聖母、基隆長庚。
- 健康職場自主認證(健康啟動標章)：彰基雲林。
- 健康職場自主認證(菸害防制標章)：大千。
- 高齡友善健康照護機構認證：署北、光田、彰基雲林、羅東聖母。
- 母嬰親善醫療院所認證(前十名)：大千、光田、東馬。
- 全球無菸健康照護服務網絡認證(金獎)：臺安、署北、壠新、大千、光田、埔基、彰基雲林、嘉基、門諾。
- 全國部落社區健康營造：嘉基。
- 健康檢查品質認證：光田、嘉基、基隆長庚。
- SNQ國家品質標章：壠新、光田、嘉基、門諾、基隆長庚。
- SNQ國家生技醫療品質獎：署北。
- ISO國際品質認證：署北、竹馬、大千、嘉基、署南、安泰。
- 國家訓練品質獎：埔基。
- 英語服務標章認證：署北。



### 會長的話

環台聯盟是一個兼具多元化與包容性的醫療團體，涵蓋全台灣共17家醫院。成員組成乃於各縣市選定一家醫院，有來自公立醫院、宗教醫院、財團法人醫院、私人家族醫院、年輕醫院及創院百年醫院，地域分佈亦擴及偏遠的東部台東、花蓮及中部南投。其規模雖然不見得是當地最大的，但舉凡醫務行政、財務管理、人力資源、品質保證及健康促進等議題，各家盟院別具特色，甚至是台灣醫界的典範。

環台聯盟是一塊堅固的石頭。常有人說，台灣醫療產業是一盤散沙，從醫學中心、區域醫院、地區醫院到基層醫療院所皆各自盤算其利害關係，更甚者，在當今醫療環境的困境中，全台灣所有大大小小的醫療院所無不慘澹經營、苦思對策。環台聯盟成員卻可以透明化地共享資源，彼此觀摩學習、交流借鏡，並集思廣益地從不同角度談論醫療政策，共創最大公約數做為政府政策建言。簡言之，環台聯盟本身就是台灣醫療產業的縮影。

「互信、互助、互利」正是當年成立環台聯盟的宗旨，未來除了傳承此項優良傳統，亦經由此平台繼續開展對話、尋找平衡點並勾勒藍圖，為大台灣醫療環境共同努力，攜手營造健康的產業及健康的大家。

台灣環台醫療策略聯盟協會  
會長 黃暉庭院長

### 環台醫療策略聯盟9家聖誕好人 合送1240急救箱給偏遠弱勢家庭

以推動優質醫療服務為宗旨的環台醫療策略聯盟，於今年聖誕節前夕聯合全台9家醫療院所，捐贈了1240個家庭用急救箱。將由基督教救助協會「1919食物銀行」於2013年1月隨食物包，發送給花蓮、台東、高雄八八重建區共1240戶經濟弱勢家庭。捐贈典禮於12月8日在台中長榮桂冠酒店舉行的醫療聯盟院長會議中進行，由救助協會台中辦事處主任蔣王峨代表受贈。

下山車資千元 不敢就醫 環台醫療策略聯盟已連續兩年參與救助協會所主辦的「1919愛走動—單車環台大串連」陪騎活動，協助為急難家庭募款。今年除了贊助六場陪騎的救護車與醫護服務外，更在聖誕節前夕，聯合9個聯盟成員，共同捐助急救箱給「1919食物銀行」。蔣王峨主任表示，「台灣的城鄉差距不僅在經濟、教育層面，醫療資源分配不均，也是長久以來的嚴重問題。1919食物銀行從去年起在全台發放食物包給經濟弱勢家庭。這些家庭八成都在偏遠鄉鎮或山區，每次訪視或送食物包時，常聽見民衆表示，來回一超市區看診，僅車資就要上千元，負擔十分沈重。因此除非大病非得看醫生，一般小痛、外傷都放任不管。」「但患糖尿病的老人或年幼孩子未處理的傷口，很容易感染，因此雖然只是小小的急救箱，在山村部落中卻可以發揮很大的功能。」

巡迴山區醫療 感同身受 此次環台醫療聯盟所捐贈的1240個急救箱，內含紗布、碘液、

醫用手套等處理外傷用品。策略聯盟會長趙文崇表示，此次捐助急救箱的9家院所都有參與地區整合醫療行動，經常巡迴山地偏鄉義診，因此十分了解急救箱的重要性。「由於偏鄉地區的居民多以務農為生，工作環境及所使用的工具很容易造成外傷，如果未能即時處理，常導致傷口發炎，嚴重時甚至引發蜂窩性組織炎。因此及時的外傷處理是十分重要的。」趙文崇會長表示。



### 公益活動

- 捐贈二手外套(夾克) · 再奏溫暖樂章 —— 送愛到尼泊爾義助貧病兒童活出希望 環台共有12家院所參與此活動。
- 韻應第十一屆1919愛走動陪騎活動 【1919家用急救盒募捐】及【1919愛走動醫療支援】
- 全國性的【祖孫三代快樂行】的健行活動 10月6日(六)於台北、桃園、苗栗、新竹、台中、嘉義、高雄、花蓮八縣市同步舉辦，環台共有7家醫院協助。



### 環台大事紀



#### 醫品主管會議 101.12.14

- 地點：臺基基督教門諾會醫療財團法人門諾醫院
- 議題：

  - 各醫院TCP/I指標分析報告
  - 專案報告：【羅東聖母醫院】TRM推動成果分享
  - 【基隆長庚醫院】縮短住院病人備血時間

#### 2012年第三次護理主管會議 101.11.22

- 地點：行政院衛生署台北醫院
- 議題：

  - 專案報告：【臺安醫院】JCI國際醫療評鑑經驗分享
  - 【臺大醫院】SNQ國家品質標章經驗分享 – RFID
  - 護理個案發表會



人資主管會議 101.12.26  
地點：戴德森醫療財團法人嘉義基督教醫院  
議題：1.二代健保之醫院因應措施  
2.健資法之醫院實務分享

健康(檢)主管會議 101.12.19  
地點：阮綜合醫療財團法人阮綜合醫院  
議題：個資法因應措施討論案

醫事主管會議 101.12.14  
地點：壠新醫院  
議題：1.壠新醫院－催欠款作業流程分享  
2.提升單純性腹腔鏡闢切除術醫療成效報告  
3.各醫院因應個資法現況報告

資材主管會議 102.02.27  
地點：戴德森醫療財團法人嘉義基督教醫院  
議題：

- 全民健康保險醫事機構收取自費特材費用規範之因應措施
- 藥品交易定型化契約之醫院衝擊
- 建置環台聯盟材料價格查詢平台

總務主管會議 102.02.01  
地點：壠新醫院  
議題：

- 壠新醫院－設備請修系統管理檢討
- 循環水淨化處理系統簡介

財務主管會議 101.11.23  
地點：基督復臨安息日會醫療財團法人臺安醫院  
議題：財會人員如何因應醫院暨教學醫院評鑑

## 來自帛琉的客人

基督復臨安息日會醫療財團法人臺安醫院

臺安醫院國際醫療中心於101年11月15日接獲帛琉的合作伙伴通知：「隔日將轉診Mr. NGIRUTANG來院求治」。甫於101年7月通過JCI國際醫院認證的臺安醫院，早已累積多年的實務經驗，主責專員於接獲通知後，即刻照會相關醫護人員及行政單位，並於24小時內安排好接機及入院等程序。



Mr. NGIRUTANG的心臟內科主治醫師表示，患者來台就醫前已於菲律賓住院多日，但病情仍未見起色，抵達本院後，院方隨即依據病情組成跨科的醫療團隊，選擇最適合的治療方式，包括以導管技術處理下肢動脈阻塞等。經過一個月來專業及細心治療，大幅改善症狀及生活品質，12月15日由帛琉駐台大使親自陪同，離開醫院並安返帛琉，快樂地迎接聖誕佳節來臨。

住院期間適逢Mr. NGIRUTANG的七十大壽，營養科依據患者病情，特地量身製作無提煉油、無蛋、無精煉糖、高纖的天然健康黑棗蛋糕，並與帛琉大使、醫務副院長、主治醫師、國際醫療中心主任及團隊成員一起歡樂慶生。

帛琉共和國飛菲律賓雖較飛台灣近且有簽訂轉診合約，但台灣的先進醫療及優質服務在國際間早享有盛名，使我國成為帛琉人民海外就醫的首選。除Mr. NGIRUTANG及家屬深表誠摯感謝，帛琉大使對於帛琉轉診病患受到貼心照料亦留下深刻好印象，臺安醫院替台灣做了一次成功的「醫療外交」。

## 新莊地區唯一

ATHCA

行政院衛生署台北醫院

## 可進行重大心臟手術的醫院

本院開心手術團隊經籌備兩年、斥資數千萬添購儀器並升級手術室設備，於一〇二年一月份成功完成兩起開心手術，成為新莊地區首例，往後能提供更多需進行重大心臟手術的民衆更全方位的服務！

### 「開心」不需要舟車勞頓！

新莊區、三重區、五股區、泰山區等心血管疾病病患，未來不必再大老遠跑到醫學中心做相關治療！如果您有冠狀動脈心臟病、瓣膜性心臟病、主動脈疾病、下肢動脈阻塞等心臟血管疾病的相關問題，請洽詢心臟內外科團隊。



### 各大媒體報導本院成功案例

**冠狀動脈多處狹窄  
開心改善**

**冠狀動脈阻塞  
38歲男胸痛：冠狀動脈阻塞  
有年輕化趨勢**

**38歲男胸痛：冠狀動脈阻塞  
有年輕化趨勢**

**中國時報、奇摩、Yam蕃著藤  
今日新聞網、健康醫療網、Sina新浪網**

## 光田獲評

ATHCA

光田醫療社團法人光田醫院

## 緊急醫療最高能力等級-重度級

台中光田綜合醫院緊急醫療處置能力與品質，榮獲衛生署最高等級肯定，成為全台少數通過緊急醫療評鑑重度級的區域醫院，當民衆遇到急症如心肌梗塞、中風、高危險妊娠或緊急外傷傷患時，將能就近獲得專業而妥善的照護，可謂保障海線民衆生命的最前線。

光田綜合醫院多年來致力於醫療急重症救護之強化及品質提升，以踏實穩健的腳步提升急重症醫療水準，無論在急性腦中風、急性冠心症、高危險妊娠及新生兒照護、重大外傷病人的緊急救護等各方面都擁有醫學中心等級的水準，民國98年，光田首先通過衛生署急救責任醫院評定中度級，101年再接再厲接受評鑑，更榮獲衛生署肯定為最高等級-重度級責任醫院。緊急醫療處理能力重要的並非單一醫師或醫療單位的急救能力，而是考驗醫院跨團隊、跨單位的合作機制，除了各專科專業要夠強以外，跨科際間的緊密配合在拯救急重症患者的時候更為重要。為了在緊急關頭拯救更多寶貴的生命，光田綜合醫院不以通過重度級能力評鑑滿足，未來也將持續精益求精，提供更妥善優質的緊急醫療。



目前依據緊急醫療的服務量能、設施人力、服務類型分為一般級、中度級、重度級等三大急診責任醫院認證。但是規模大小差異也造成服務量與品質的落差。故行政院衛生署為提升醫院急重症醫療服務品質，依據緊急醫療救護法第三十八條，規劃醫院特殊照護中心認證。鼓勵醫院設置優質、安全、效率及以病人為中心的特殊照護中心，確保民衆就醫安全。

特殊照護中心是讓醫院能依據當地民眾的需求及醫院專長，發展包含腦中風照護中心、心血管照護中心、外傷照護中心、周產期照護中心、兒科重症照護中心及急診照護中心等六類卓越服務。認證重點由結構面審查、過程面確認、結果面稽核，且全國標準一致。透過各領域專家評核，獲得認證水準是等同於急救責任醫院重度級評定標準。

本院秉持在地化服務，期望能提供急重症患者適時、適切，優質醫療照護品質，於去年12月參與特殊照護中心認證。衛生署1月公告本院通過腦中風照護中心、周產期照護中心、兒科重症照護中心及急診照護中心等四類認證。我們感謝上帝的保守及專家的肯定，但是也更堅定醫療服務的腳步與道路。我們將在服務、回饋、創新、責任的挑戰中持續努力，做為大新竹地區民衆健康守護者，未來更朝向通過心血管照護中心、外傷照護中心的。

## 新竹馬偕榮獲衛生署四類 特殊照護中心認證之肯定

ATHCA 馬偕紀念醫院  
新竹分院



今年，對大千健康醫療體系來說，是個值得慶賀的一年！因為本院徐千剛總裁榮獲中華民國傑出企業管理人協會於102年5月24日舉行之「第15屆金峰獎，大型企業組-傑出領導人獎」的肯定，不僅是苗栗縣的一大盛事，更是對大千綜合醫院與其團隊長期深耕苗栗、服務醫療地方…等的肯定。本院將秉持『大千濟世，醫澤大千』理念與1300多名的員工、近百名來自台大、長庚醫學中心的主治醫師，一起要成為苗栗鄉親最信賴的健康守護者的角色而努力，未來，大千會繼續投入醫療硬體設備，也會重視醫療的「暖實力」，大千同仁將化身溫暖天使，為地方、為病患帶來最優質的醫療，要讓每位到院就醫的病患，深刻感受到大千的關心與用心。全面提昇苗栗，甚至擴散到整個中部、偏遠地區的醫療品質，是大千責無旁貸的永遠使命。

## 行醫兩岸 張煥禎院長榮獲台灣醫療典範獎

ATHCA 壘新醫院

以前瞻的視野，創新的理念，創立壠新醫院，並投入大陸、尼泊爾等國際人道醫療救援，樹立台灣醫療走向世界及醫療外交的典範，壠新醫院張煥禎院長從社區、兩岸到國際醫療服務，一步一腳印，榮獲「台灣醫療典範獎」殊榮，由吳敦義副總統親自頒獎表揚。

20年前，張院長有感於南桃園醫療資源匱乏，接受政府對偏遠地區的醫療補助計劃，於1995年創立壠新醫院，是全台唯一全數由醫護人員投資經營的民辦大型醫院；2002年取得桃園國際機場醫療中心經營權，在SARS期間率先在國家的大門投入防治工作，帶領著全體醫護人員與國人一起攜手對抗強大的病毒，2003年榮獲行政院頒發『抗SARS有功醫療團隊獎』，全國僅壠新醫院是唯一私人區域醫院獲此殊榮的院所。

2004年，張院長整合兩岸醫療，將四個月大、僅2800克的早產女嬰小安安，成功運送回台灣就醫，創下兩岸醫療支援的首例；2007年更是將版圖擴展至尼泊爾進行國際醫療援助，動員海外義診團至尼泊爾喬哥地（Jugedi）協助改善偏遠聚落醫療環境，這也是台灣第一家完全以醫院本身力量支持境外醫療援助的醫院。2011年並有感於當地衛生環境極度窘迫，與交通大學建築所合作，於尼泊爾當地建造一座醫療站「聯新尼泊爾期望醫療中心」，以提供永續醫療救助和衛生教育。

多年來，張院長也參與了921地震、四川震災、青海震災、多明尼加義診及病患緊急救援轉送工作，今年又再次應台灣紅十字會邀請，至大陸四川雅安地震災區評估醫療資源，以豐富的經驗提供最迫切的醫療服務。

未來張院長不只要積極投入醫療事業，也本著取之於社會，用之於社會的精神，同步在兩岸積極參與公益事業；另外，對於醫療管理學界的贊助培育，都將有針對性的展開，期待醫療的快速發展，但不忘兼顧更多人文關懷及感恩回饋的理念。



## 彼此相愛，讓生命更完美



台灣自民國82年老年人口比率跨越7%已達高齡化門檻，截至101年底，老年人口比率已達11.2%，隨著台灣面臨少子化，社會發展與醫療技術的進步，國人平均餘命亦不斷提高，101年老化指數為76.2%，近10年間已增加

32.0個百分點，雖仍較加拿大、日本及歐洲各國為低，但較美國、紐西蘭、澳洲及其他亞洲國家為高。同時，扶老比15.0%，續呈平穩上升趨勢；扶幼比19.7%仍呈下降趨勢，近10年間平均每年下降0.9個百分點；又因扶幼比降幅較大，致扶養比續降至34.7%，為世界各國中屬於偏低者。

在可預見的將來，老年人不僅更多且更長壽，老人照護服務需求將供不應求。因此，埔基醫療體系積極儲備長期照護服務能量：

- (一) 提供完整連續性整合照護
- (二) 發揮成熟的社區照顧經驗
- (三) 提供跨專業多元共同照護

(四) 加強急性醫療的可近性

(五) 提供個別化分段照護

自921震災後，這十多年來我們一直長期致力於社區長輩們的照護工作，我們深深體會，若是可以選擇，沒有一個長輩願意離開家，所以，讓長輩「快樂的在家終老」就是我們最重要的理念！「落葉歸根」是華人文化的傳統思想，當然這種觀念也是符合人性的，老年人總是期望在家、在自己熟悉的社區安享晚年，「在地老化」已成為各先進國家長期照護的重要施政原則。

我們期望能藉由埔里基督教醫院長期照護教學大樓的興建，將醫療、福祉、教育功能緊密鏈結合為一體，滿足不同階段的健康需求，提供完善的照護服務體系。

## 強化外科醫師陣容 讓地區患者享有院長級的醫療服務 創造雲林縣完整醫療照護體系的新紀元



彰基雲林分院新任院長楊力衡醫師畢業於中國醫藥學院中醫學系，為前彰化基督教醫院一般外科主任及前南基醫院院長，醫療及經營管理經歷都非常豐富。除了以帶領南基醫院七年的豐富經驗，更加積極推動社區醫療及人文發展的事工外，非常感謝上帝的恩典與帶領，能來到彰基雲林分院服務，未來並著重整合更完整的外科服務，讓急、重症患者能夠獲得全方位之整合性的醫療服務，提昇急重症醫療品質。

楊力衡院長之醫療專業包含甲狀腺腫大及腫瘤手術、乳房疼痛、腫塊及乳癌治療、腹腔鏡膽囊切除手術、各式肝膽疾病、肝癌、結石、胃癌及各種腹腔疝氣手術、各類皮下腫塊之診斷及治療。尤其在甲狀腺腫大及腫瘤手術更是鑽研微創內視鏡輔助手術，細心、醫德深受好評，更有各地患者慕名而來，期盼能照顧更多民衆。

彰基雲林分院目前多項建設正在積極進行中，包含興建癌症治療中心及護理之家大樓，致力於癌症、急重症照護、一般醫療照護、社區醫療服務及長期照護等，並以預防疾病、健康促進為發展重點，積極導入疾病預防及職場、社區等健康促進觀念，提供全面性、持續性及整合性的治療與照護，以滿足民衆醫療照護需求，成為社區民衆的健康守護者。

## 樂活、嘉基 健康職場

嘉義基督教醫院於4月8日在成立健康促進中心，邀請全體員工一起來運動。嘉義基督教醫院陳誠仁院長表示，員工是醫院最寶貴的資產，醫院在健康促進上的目標持續努力，也要讓員工擁有友善的職場環境，為此健康促進中心在護理部與社區健康部的共同努力下正式啓用。這項措施將是嘉基人一大福音。讓院內每位員工，不僅保持身體健康還能在工作上持續付出貢獻心力，目前健康促進中心設有專為女性族群打造的體態健美教室及針對強化心肺能力、肌耐力等的飛輪教室。

根據研究指出，許多職場上的負面情緒多數源於工作所帶來的壓力所致，壓力也會導致慢性病的誘發。社區健康部洪錫隆副主任表示期望讓同仁不再為尋找運動場所而苦惱，任何時間想運動健身就到健康促進中心，除了運動設施外，還有投影機播放影片，讓運動的同時可以跟隨影片內容，紓壓身心，期望讓同仁擁有健康的身心靈，一同在職場發光發熱、回饋社會。長期投入在社區健康促進的嘉基，不僅榮獲2012年健康促進典範獎，也是唯一代表台灣獲邀參加2013年5月即將在瑞典舉行的第21屆健康促進醫院國際研討會，並由社區健康部張育誠主任在大會上發表演說，此項殊榮是肯定也是鼓勵，更讓我們有力量在健康促進的工作上持續努力。



左起社區健康部張育誠主任、陳誠仁院長、護理部郭雅慧主任在健康促進中心飛輪教室帶領院內員工一同踩踏運動。



## 署南醫健康醫院園遊會

衛生署台南醫院慶祝獲通過世界衛生組織健康促進醫院網絡會員認證，除訂立年減重800公斤的目標外，4月18日起舉辦一系列「健康減重逍遙遊、節能減碳愛地球」園遊會暨健走活動。院長李伯璋帶領全體員工簽署「健康減重與節能減碳」公約，誓師使命必達。

署立台南醫院「健康減重逍遙遊、節能減碳愛地球」系列活動，18日由健康醫院園遊會揭開序幕。下午4時，院長李伯璋帶領醫院全體員工和病友、家屬，齊聚醫院廣場，以每單位各推出一道健康佳餚美食的方式，進行園遊會及大會餐。

為呈現署南醫成為世界衛生組織健康促進醫院網絡會員的特色，特地邀請中華醫事科技大學長期照顧學系師生，帶領與會各界進行音樂療法律動。華醫長照學系音樂療法從日本引進，主要因應高齡化社會的健康需求，目前已訓練多位種子老師在各社區積極推廣，透過音樂療法律動，幫助銀髮族活動健康又快樂。李伯璋院長偕同與會各界一起為「18姑娘一朵花」的音樂療法開場，大家又扭又搖，立即炒熱現場氣氛。此外，為響應「健康減重逍遙遊、節能減碳愛地球」的活動目標，李伯璋院長帶領全體員工及各界貴賓簽署「健康減重與節能減碳」公約，將以實際行動為醫院環境綠化、營造低碳健康照護機構節能10%、全院年減重800公斤、形塑友善關懷職場文化等。

而為了重現署南醫百年醫院的風華和創新改變，醫院除了積極執行空地綠美化外，也把老舊荒廢宿舍委請黃毅誠建築師的規劃設計，嘉麟與普宗營造及工程公司協助施工，闢建為明亮寬敞的第四停車場，不僅增加就醫民衆的停車空間，也讓醫院的動線更加流暢。

## 國軍高雄總醫院左營分院成立

### 口腔雷射專科醫師訓練機構

### 並勇奪2012年韓國首爾國際發明展金獎



本院於牙科門診中心成立「口腔雷射專科醫師訓練機構」揭牌儀式，由院長吳文智上校與中華民國口腔雷射醫學會理事長蘇俊銘先生共同主持。牙科門診中心自民國100年搬遷現址以來，在全體醫師的共同努力之下，於去年通過中華民國口腔雷射醫學會評鑑，成為國軍醫院第一所口腔雷射專科醫師訓練機構。

吳院長指出，繼牙科曾崇智主任研發「醫用插管導引口腔防護裝置」，參加2012年韓國首爾國際發明展榮獲金牌獎後，為照護更多不同需要的患者，率先引進「口腔雷射治療」創新技術，可應用於蛀牙清除、牙周病治療、根管治療、牙齦整形、牙

骨手術、植牙手術及牙齒牙齦美白等各類醫療領域。

運用雷射治療口腔，由於使用能量低且集中，安全性非常高。例如清除蛀牙，大多不需麻醉而不致感覺疼痛，還可保留更多健康齒質填補更加牢靠；輔助牙周病治療，具有徹底滅菌效果，牙周恢復較為快速，治療的過程與結果較為舒適；雷射微創植牙手術，可減少出血及術後腫痛，植牙更加美觀自然，尤其採用雷射牙齦整形或美白，多數僅需表面塗麻或不需麻醉，手術立即完成，能迅速讓人笑口常開。

ATHCA 阮綜合醫療社團法人阮綜合醫院

## 以病人為中心之住院全人整合照護計畫

依據政策推動方向，本院秉持關懷用心、顧客滿意、穩健成長、永續經營的服務理念，於院內推動全人醫療整合照護團隊小組，針對病患個別性、特殊性，給予及時的醫療服務，能掌握治療黃金期，讓病患及家屬獲得最適當的全人醫療。

計畫三大主要目標為：

- ① 建構以病人為中心之跨科整合照護模式，提高醫療品質。
- ② 改善醫病關係，減少醫療爭議事件。
- ③ 透過跨部門醫療團隊合作，降低醫療照護人員工作壓力。



收案對象(1)門診整合照護病患、(2)病情久未改善或病因不明、(3)有潛在醫事爭議之個案、(4)病患或家屬有強烈抱怨事件、(5)嚴重度高、會診三科以上、(6)有嚴重合併症產生、(7)多重癌症個案、(8)特殊複雜個案、(9)住院逾期30天。會議由醫療副院長擔任召集人，病房護理長為專案經理人，出席成員為病患之主治醫師、住院醫師、專科護理師及相關專業人員。

推動一年共收案130位病患，其中以住院30天以上之複雜個案(28.5%)、嚴重度高，有會診三科以上(17.7%)、有潛在醫事爭議之個案(13.8%)佔最多。初期成效：101年Q3-Q4醫療爭議發生件數為一件，出院後3日內再急診率-101年Q3為12.5%、Q4為4.35%；本院期許透過提供病患全人照護服務，以提高醫療品質及病患滿意度。

ATHCA 安泰醫療社團法人安泰醫院

## 你我愛無礙 健康齊相伴 用愛開啓屏東特殊教育學校的健康



每個人都是上天賦予的天使，能平安健康成長是為人父母的期望，因此這些身障孩子們及偏遠地區弱勢者的照護不該被邊緣化，更是需要你我多一點的關懷。而安泰醫院對於身障孩子們及偏遠地區的弱勢者有著視病猶親、不遺餘力的關懷態度，因此為守護身障孩子們的健康，於101年9月開始成為國立屏東特殊教育學校支援醫院，其學校以招收重度以上及多重障礙身心障礙學生為優先，規模分為高中部、國中部及國小部共約18班，學生數約250人，而本院將優先考量與滿足學生醫療照護之特殊需求，給予學生適當的諮詢、治療與照護，為學生緊急傷病之最佳後送醫院；期望使學生得到連續性之醫療照護需求，提高身心障礙者學生醫療服務水準。

目前提供之支援事項為單一緊急聯絡窗口、牙科、復健科、小兒神經科及精神科等服務，服務時間為每星期一診，每診四小時服務，將由專業醫療團隊透過學生醫療照護需求調查表及家長意願諮詢同意書了解學生特性、需求、過去病史、用藥情形，以及指導學校老師、家長如何協助學生相關口腔衛生教育、復健及照護之能，安泰醫院用愛將健康帶向您的身邊，讓您我的愛無礙、健康無礙，永遠守護著在地的身心障礙孩子。

ATHCA 臺灣基督教門諾會醫療財團法人門諾醫院

## 門諾成立核子醫學科 東部醫療水平再升級

據衛生署資料顯示，花蓮縣2011年十大死因，癌症與心血管疾病仍蟬聯十大死因前兩名，前年因這二項疾病死亡的人數就高達1,053人，佔花蓮縣總死亡人數34%。長久以來東部僅有一家核子醫學科，對於花東地區的醫療需求來說明顯不足，然而核子醫學在正確診斷癌症與心血管疾病等各科，扮演重要的前哨角色，因此門諾醫院於去年底，聘請前和信治癌中心醫院核子醫學科主任游冬齡醫師，為東部地區民衆提供更完善、便利的醫療服務。

門諾醫院暨相關事業機構總執行長黃勝雄醫師表示，相較西部地區而言，東部交通較為不便，醫療資源也相對的較為有限，如核醫用於骨骼掃描所使用的放射性同位素藥物，它的半衰期短(約六小時)，且受限於運送距離及相關交通運輸法規，時效性往往受到限制，此外也提高投藥成本。有鑑於此，門諾成立核子醫學科對花蓮民衆的意義尤為重大，除了省去患者舟車勞頓，更能早期發現病灶，減低癌症與心血管疾病等病症的威脅。

負責門諾核子醫學科的游冬齡醫師說，因為受到黃勝雄醫師長年在東部獻身公益的感召，毅然決然與太太決定來花蓮服務。游冬齡表示，門諾核醫未來將積極整合東部核子醫學資源，培育更多優秀的核醫專科醫師與放射師投入東部醫療，希望能帶動花東地區核子醫學的學術發展。



ATHCA 馬偕紀念醫院台東分院

## 上樑邁向夢想最高處



我今前往高處而行，靈性地位日日高昇，  
當我前行禱告不停，求主助我，使我堅定，  
憑信站在天上樂境；我新嚮往更高之地，  
求主領我向高處行

### 積沙成塔 主結構最高工程

回想去年四月新大樓的工地還是一片瓦礫，挖土機在空蕩蕩的基地上來回穿梭整地，在開挖後又遇到許多的困難，對於大樓只留在3D立體圖的影像，何時可蓋好仍遙遠。但萬丈高樓平地起，工程團隊在這三百多個日子，日日趕工、克服種種環境及技術上的困難，目前進度超前5.49%，結構體部份已進行至九樓外牆、RF樑模組立及RF樓板鋼筋綁紮施工。隔間工程部份已進行至2~5F的纖維板輕隔間，6~7樓水泥室內粉刷施工進行中門框安裝。管路架設部份已進行至：B1消防管、5~6F排煙及空調管的吊裝，6F排水管路試壓施工、4F管路、6F電纜架安裝調整施工。



### 上樑禮拜 感恩又感動

四月十六日上午在新大樓工地舉行上樑禮拜儀式，象徵著大樓主建築結構已進行至最後階段，要裝上九樓大禮拜堂的屋頂最後一根鋼樑。這代表大樓工程即將邁入另一個階段，逐漸朝向完工的階段前進。馬偕醫院總院楊育正院長、林坤麟董事及連奇方董事特別蒞臨參加，當鋼樑緩緩上升，由地面以大型吊車懸吊至九樓樓頂，大家都懷抱著感恩及感動的心情，迎接工程新的階段來臨。連奇方董事在致詞時特別提到，大樓動土至今從未一日停工或待料過，承包的三星營造克服了台東工人不足及建材需從外地運來的種種困難，總是在嚴密管控的情形下順利有效進行。

ATHCA 財團法人天主教靈醫會羅東聖母醫院

**羅東聖母醫院  
澳花醫療站  
正式營運揭牌儀式**

澳花村是南澳鄉最南端的村落，目前村民一千餘人，因地處偏遠，醫療資源相對較為缺乏，民衆若需就醫，最近的唯一醫療站～「南澳醫療站」，仍需30~40分鐘車程，又蘇花改相關之進駐工程人員近百人，因此，夜間急診問題亟待解決。

羅東聖母醫院秉持「聖母慈愛、誠心服務」精神，哪裡有醫療需求就往哪裡去，為解決澳花村的醫療困境，自101年起即積極籌劃於澳花村成立醫療服務站，以增進民衆就醫之便利性。

感謝宜蘭縣衛生局及南澳鄉公所大力協助，克服醫護人力、場地等各項困難後，在102年元月終於成立「澳花醫療站」，並開始為期三個月的試營運，現今各項緊急醫療設施已陸續完備，羅東聖母醫院「澳花醫療站」即日起正式營運，除滿足偏鄉的醫療需求，讓醫療服務無障礙，也為宜蘭的幸福、健康網絡貼上最南端的一塊拼圖。

早期健保制度未施行時，偏鄉部落的醫療資源匱乏，無任何醫療人力資源願意進駐，天主教靈醫會的神父們想盡辦法以設立自助式藥局、開辦免費義診的方式，盡力彌補偏鄉部落的醫療不足。目前「全民健康保險宜蘭縣山地鄉醫療給付效益提昇計畫」已進行到第六期，仍由本院承做，計劃內容工作項目有：強化原住民社區內的照護服務資源，配合大同、南澳鄉衛生所共同推動意外事故預防業務、發揮社區健康的預警與防護系統功能、持續性推動社區預防醫學工作，設置大同鄉、南澳鄉IDS健康資訊共享平台等。

本次的「澳花醫療站」設立，即是計劃工作內容之一，希望透過中央與地方的努力、醫院的配合，偏鄉部落的醫療品質愈來愈完整。

